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〇点 鐘 横田康介会長  

      第２６５１回 ３月第１例会 ３月 ３日（木） 

卓話 「設計の魅力」 藤間利一 会員  

●点 鐘                    横田康介会長 

●会長の時間                 横田康介会長 

●幹 事 報 告                  大谷純一幹事 

 

●3月誕生祝（６名） 

倉持好二郎会員、蔭山好信()会員、 

松本啓明会員、  鈴木康正会員 

●卓話 設計の魅力           藤間利一会員 

 〇会長の時間 横田康介 会長      

3月 3日例会 会長の時間 

今日は、私の年度も残り 4か月となりました。3分の 2が過ぎて振り返りますと、昨

年７月は通常の例会ができましたが、８月から緊急事態制限の発令と共に全ての

事業と例会が中止となり休会でありました。 

年明けから、オミクロン株の猛威に例会及び本年度の最大の事業でありました 55

周年の記念式典と子供達を集めての講演会を中止する事となりました。 

3月 17日には、記念事業としての図書館への小型移動図書館の寄贈は行わせて

戴きます。皆さんにもお集まり頂ければと思います。 

今後につきまして、プログラムの見直しを検討致しますが、今までに中止となりました内容の再度開催、３月に

開催予定でありました子供達への講演会に付きましても、副市長を始め教育委員会の皆様達も再度開催を検討

戴ける事となりました。なんとか６月の開催に向けて調整を始めて居ります。 

今後の感染状況次第なところもありますが、メンバーの皆様の協力頂けますようお願い致します。 

 

〇 幹事報告 

皆さん こんにちは！  

なんとこの会場で行う例会は、今年になって初めてでございます。 

コロナの影響で皆様方にもご心配、ご迷惑をお掛けして、なかなか計画通

りに進行できておりませんが、そんな中で本日は明るい話として、お仲間がお

ひとり増えます。後程、入会式でご紹介申し上げますが、大石理恵さんが仲

間に加わって下さいます。どうぞ皆さん暖かくお迎え頂きたく、お願い申し上げ

ます。 
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〇卓 話            藤間利一会員                                              
今まで藤間会員が設計した中での３作品について紹介されました。 

１つ目は、羽生の工場です。 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

さて、先ほど行われました理事会の報告をさせて頂きます。 

第１号議案 前回議事録 可決承認 

第２号議案 ４月プログラム  可決承認 まもなく皆様にご案内されます。ご期待ください。 

第３号議案 ５月第２例会 親睦旅行で京都への旅ですが、可決承認されましたので、奮って 

ご参加されますようお願い致します。 

今後の予定ですが、次回の例会は、３月１７日(木) １１：００～ 行田市立図書館の玄関前で、『たび

りん号』の市への贈呈式を行います。市長、副市長、教育長、図書館長をお迎えしてのイベントになりま

すので、皆さん是非ご参加頂きたくお願い致します。 

そしてその次 ３月２７日の日曜日になりますが、川越の地で２５７０地区大会が開催されます。 

よそのクラブに伺うのは目新しい経験などでき、新鮮な気持ちにもなれますので、ご都合よろしい方

は、是非ご参加頂きたく宜しくお願いします。 

また、今後の例会等につきましては、コロナ状況を見極めて早めにご連絡するように致しますので、

宜しくお願い致します。 

以上です。ありがとうございました。 

 

〇お誕生祝い                                                        

倉持好二郎(3/14)会員、蔭山好信(3/17)会員、松本啓明(3/22)会員、  鈴木康正(3/24)会員 
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この工場は、大きく分けると工場（裁断・縫製・仕上）、事務所（事務・会議・食堂・店舗）、倉庫
（原料・半製品・完成品）という３つのブース分かれ、それぞれの導線が効率良く、それぞれが
かみ合うよう配置され、その結果、移動距離も減少している。 
建築として重視した部分は、経済スパンの９m前後にして、梁背を抑え、階高もギリギリの高さ
にして出来るだけ鋼材料を少なくし、その抑えた予算で、高断熱（外断熱）+メンテナンスフリー
の建築を追求した。 
その結果、１年を通して大変快適で、この冬はなんと暖房のスイッチを入れる事無く過ごしたと
の事で、大変驚いている。 
外観は、大きな屋根に守られたシンプルなデザインではあるが、良く見ると外壁が屋根に近づ
く程３段に迫出し、上に行くほど濃い色となっている。これは、雨だれ等の汚れ出来るだけ目立
たないようにとの配慮と規格物の外壁材のジョイントを無くす為あり、その結果独特な雰囲気を
出している。 
 
２つ目は、池上の賃貸マンションです。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
HSBOXは、駅から徒歩３分という好立地に建設されている。そして２００m以内に、数件の医
院が点在しおり、今回も１階は調剤薬局、２、３階を賃貸住宅、４階〜屋上はオーナー占有部
分という構成なっている。 
建築として心がけたことは、賃貸マンションとして収益も重視し、出来るだけシンプルなデザイ
ンを追求した。最終的に、RCの固まりの中に４つの開口が空いてという形になった。これによ
りシンプルではあるが壁面の力強さを活かした魅力を持も建築となったと思う。 
３世帯の住宅部分は、お風呂、化粧室、トイレ、キッチン等を独立して配置。又、間取りは約６
帖と１０帖の空間を変化良く配置、玄関から部屋の中が見えない用に死角を設けるように設計
し、空間の広がりを持たせている。これにより実際の面積より広く感じさせるように工夫してい
る。 
また、オーナーの占有部分には、屋上もあり天気の良い日には、遠くを見渡せ大変気持ちの良
い場所となった。 
現在、医院併用住宅にお住まいで、子育て＋医院のお仕事をするには大変便利で良かったの
ですが、子育ても一段落、これからは夫婦２人でゆとりある生活を送るための家として、医院か
ら程よい距離にこの家を計画されました。ご夫妻からお願いされたのは、「段差のないこと、暖
かこと」それらをテーマに「デザイン、素材、インテリア」などトータルに提案をさせて頂きました。 
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３つ目は、長野市の住宅です。 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

・旗竿敷地の利点と課題 
今回、路地部分（15坪）が巾 3m長さ１６mありその奥に東西 16m南北 22m（107坪）敷地がで
す。現代社会の必需品である自動車２台の位置を何処に置くかで、計画がまったく異なりまし
た。 
一般的には、路地に縦列駐車する案です。これの利点は奥の敷地を丸々活かせるという点で
は１００点ですが、実際に現場にて車を入れてみると、車の脇を止めてしまうと狭く感じ、また奥
の車を出す時も不便で実用向きではない事が解り、断念。そこで、奥の 107坪の中に納めると
いう事になるが、３mの路地から入って来た車は、意外とハンドルが切れず大回り、また、出る
時の事を考えると 16mをバックで下がる事は毎日の事ではでは大変ということになり、車の軌
道を何度か検討しながら決まった場所が、敷地の南西部分、ここの位置でしたら、車の出入り
も大変楽です。又、雨のとき、買い物の帰りの荷物とさらに傘をさして約２０mを歩く事なってい
ましたが、このプランでは、車庫から１歩で家族玄関兼食品庫に入る事が可能で、濡れる事も
なく家の中に入る事ができます。冬は、雪となりますので、安全で快適という大変な効力を発す
ることになりました。 
・プラン検討 
当初より平屋を検討し、LDK、寝室、収納、客間、水回りを効率良く配置した。（２階部分は子供
達が帰省した時使用）特徴的なのは、各部屋の広さです。寝室１６帖、リビング１６帖、キッチン
１５帖は将来部屋の目的を変更（寝室とリビングの入替等）できるように同じ大きさにしていま
す。又、突然の来客時には、玄関からそのまま客間にお通しできるので、慌てることもないよう
配慮しています。 
・バリアフリーの取り組み 
この家の玄関と１階の床の段差は全くない、本来、地面から１階の床は６０cm前後の差がある
のが普通であるから、スロープの距離は７２０cm以上は必要となります。この為、家族用玄関
へは低めの段を設置することになったがこの方が現実的であると考えました。しかし、表玄関
から内部へ入ると一切の段差はなく、トイレも寝室からとても近く、広さも１坪あり車椅子に対応
しています。又廊下の広さは 1.1m として出来るだけ手摺を設置し、建具はすべて吊り式の引
戸としています。照明器具等もセンサーにより自動的に灯すようにしています。 
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・暖房に関して 
温水式床暖房＋PS ヒーターを採用しています。この家は、床に関しては全く段差がない事は、
説明しましたが、天井に関しては全くの反対で段差だらけの為です。アプローチから玄関、来
客トイレ、２階の書斎、個室は、斜め天井。客間は真・行・草に従い三種類の掛込天井。寝室は
折上天井。リビング、ダイニングは吹き抜けでつながり、化粧室と浴室の天井には、トップライト
が設けられています。（さぞかし大工さんは泣いた事でしょうが、実際、この天井の変化に飛ん
だ空間は、中で過ごす人の心を楽しませてくれています。）よってこのような家で暖かく快適に
過ごす事のできるものは、輻射暖房しかないと思うからです。 
一見、普通の和風住宅のように見えますが、実際過ごしてみると全く別物、時が経つにつれ
益々深みをまして行くような本物志向の建築となっていながら、実は大変快適な「人にやさしい
住まい」となっています。 

 

 

〇出席状況・にこにこ報告 
   [出 席 状 況]  会員数６０名、出席者３２名  出席率５３．３％ 

[にこにこ報告]  合計１３，０００円 
・大石さん入会おめでとうございます。愉しいロータリーライフを❕           横田康介会長 
・大石さん入会有難うございます。よろしくお願いします。                大谷純一幹事 
・大石理恵さんご入会おめでとうございます。心より歓迎します。           小沢 瑛 会員 
・今日から入会させて頂きます。宜しくお願いします。                  大石理恵会員 
・本日 3回目のワクチンを打つことが出来ました。健康に感謝です。         富田久雄会員 

・火災予防運動のポスターの絵は、小学校 4年の孫が描いたものです。      岡田則之会員 
・忍の行田の「昔ばなし」語り部の会創立 10周年公演会。お陰様で無事に     福島伸悦会員 
 終えることが出来ました。ありがとうございました。 

〇点 鐘            横田康介会長                                          
 

 
 

写真は１９７２年竣工の銀座にある中銀カプセルタワーマンション

です。残念ながら取り壊しとなりますが、当時の建物としては、極め

て画期的な建物で、需要に応じカプセルの増減可能な建物として注

目を浴びました。 

設計は、世界的建築家の黒川紀章氏が設計しました。 

建物の設計には、建築家の理想とする建物を現実の物として再現

し、後世にまで残される素晴らしい芸術品と思います。  

   (クラブ会報 園部良一会員) 

 
 
 
 

 
次回の例会は 
令和 4 年 3 月 17 日(木) 行田市立図書館前 
５５周年記念事業「たびりん」号授与式が執り行われます。 
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